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Αθήνα, σήµερα στις 24 Νοεµβρίου 2017, ηµέρα Παρασκευή
και ώρα 10.07’, συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του
Βουλευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία της Γ’ Αντιπροέδρου αυτής κ. ΑΝΑΣΤΑΣΙΑΣ ΧΡΙΣΤΟ-
ΔΟΥΛΟΠΟΥΛΟΥ.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

(ΕΠΙΚΥΡΩΣΗ ΠΡΑΚΤΙΚΩΝ: Σύµφωνα µε την από 23-11-2017
εξουσιοδότηση του Σώµατος επικυρώθηκαν µε ευθύνη του Προ-
εδρείου τα Πρακτικά της ΛΓ’ συνεδριάσεώς του, της Πέµπτης 23
Νοεµβρίου 2017, σε ό,τι αφορά την ψήφιση στο σύνολο του σχε-
δίου νόµου: «Δια βίου εκπαίδευση προσωπικού Υπουργείου Ναυ-
τιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, ενδυνάµωση της διαφάνειας και
της αξιοκρατίας σε θέµατα αρµοδιότητας Υπουργείου Ναυτιλίας
και Νησιωτικής Πολιτικής, ενίσχυση της κοινωνικής συµµετοχής
στην ακτοπλοΐα, θέµατα πολιτικού προσωπικού, συµπλήρωση
διατάξεων για τα λιµενικά έργα και άλλες διατάξεις».)

Σήµερα θα ξεκινήσουµε µνηµονεύοντας δύο επετείους, όπως
αποφάσισε η Διάσκεψη των Προέδρων, που γιορτάζονται κάθε
χρόνο στις 25 Νοεµβρίου. 

Η πρώτη είναι η Επέτειος της 25ης Νοεµβρίου του 1942, που
έγινε η ανατίναξη της γέφυρας του Γοργοπόταµου, που όπως
πολύ καλά γνωρίζετε, αποτέλεσε µια από τις πιο ηρωικές πράξεις
της Εθνικής µας Αντίστασης. Τότε, λοιπόν, εκατόν πενήντα αν-
τάρτες από το ΕΑΜ και τον ΕΔΕΣ µε τη συνεργασία Άγγλων, οι
οποίοι είχαν σχεδιάσει και τη συγκεκριµένη ενέργεια, έκαναν την
ανατίναξη της γέφυρας του Γοργοπόταµου, προκειµένου να
αποκόψουν από τα στρατεύµατα του Ρόµελ τη δυνατότητα να
ανεφοδιάζεται από τα λιµάνια του Νότου. Αν και µετά από λίγες
µέρες έγινε η µάχη του Ελ Αλαµέιν, όπου συντρίφτηκαν οι δυνά-
µεις του Ρόµελ, και µ’ αυτή την έννοια µπορούµε να πούµε ότι
αποκόπηκε οριστικά κάθε δυνατότητα ανεφοδιασµού των γερ-
µανικών δυνάµεων κατοχής µέσω του δρόµου της Αφρικής, παρά
ταύτα θεωρείται αυτή η συµβολική εµβληµατική και ηρωική
πράξη της ανατίναξης του Γοργοπόταµου, ως µια πολύ σηµαν-
τική ηµεροµηνία. Να σηµειώσουµε ότι έγινε 25 Νοεµβρίου του
1942, έναν χρόνο µετά την έναρξη της γερµανικής κατοχής. Ανέ-
βασε πάρα πολύ το φρόνιµα και το ηθικό των Ελλήνων και θεω-
ρείται ως ηµέρα, που καθόρισε σηµαντικά τη συµµετοχή του
ελληνικού λαού στην Εθνική Αντίσταση. 

Μετά από αυτή την ηµεροµηνία άρχισαν να πυκνώνουν οι αν-
τάρτικες οµάδες στα βουνά και τις πόλεις, προκειµένου να συν-
τρίψουν τον ναζισµό και τον φασισµό που είχε καταλάβει τη χώ-
ρα µας. 

Νοµίζω ότι είναι µία ηµέρα σηµαντική. Θέλω να σας θυµίσω
ότι µε τον ν.1285/1982, η τότε κυβέρνηση είχε αποφασίσει ότι ως

ηµέρα εορτασµού της Εθνικής Αντίστασης ορίζεται η 25 Νοεµ-
βρίου κάθε χρόνο, που είναι η ηµέρα της ανατίναξης της γέφυ-
ρας του Γοργοποτάµου. 

Έτσι στην Ελλάδα νιώθουµε υποχρέωσή µας γι’ αυτή τη µε-
γάλη εποποιία της Εθνικής Αντίστασης, να µνηµονεύουµε την
συγκεκριµένη ηµεροµηνία, γιατί οι λαοί που δεν ξεχνούν, είναι
και πρωταγωνιστές της ιστορίας. Με αυτή την έννοια, αποφάσισε
η Διάσκεψη των Προέδρων να πούµε δύο λόγια και να µνηµονεύ-
σουµε αυτή την ηµέρα. 

Η δεύτερη επέτειος -και αυτή στις 25 Νοεµβρίου- είναι µία
ηµέρα, επίσης, εµβληµατική, η οποία «γιορτάζεται» σε όλο τον
κόσµο, ως η ηµέρα κατά της βίας εναντίον των γυναικών. 

Θέλω να θυµίσω ότι στις 25-11-1960 η τότε δοµινικανή δικτα-
τορία δολοφόνησε τρεις γυναίκες, που ήταν µάλιστα και αδελ-
φές, αφού τις βασάνισε πρώτα ο δικτάτορας Τρουχίγιο και από
τότε αυτή η ηµέρα θεωρείται ως µία ηµέρα µνήµης και διαµαρ-
τυρίας κατά της βίας, που ασκείται στις γυναίκες σε όλο τον
κόσµο. 

Γιορτάστηκε σχεδόν αµέσως µετά από γυναικείες οργανώσεις
και, τελικώς, το 1991 ο ΟΗΕ την καθόρισε ως παγκόσµια ηµέρα,
για να γιορτάζεται και να µνηµονεύονται αυτές οι ηρωίδες γυναί-
κες, προκειµένου να συνειδητοποιήσει η κοινωνία ότι η βία κατά
των γυναικών, είναι µία απαράδεκτη συµπεριφορά που συνεχίζε-
ται. Διότι η βία κατά των γυναικών δεν γνωρίζει σύνορα, δεν γνω-
ρίζει θρησκείες, δεν γνωρίζει πολιτισµούς. Είναι ένα φαινόµενο
που µοιάζει µοιραίο, γιατί τα στατιστικά στοιχεία είναι, πραγµα-
τικά, εξαιρετικά ανησυχητικά, για το τι συµβαίνει σε όλο τον πλα-
νήτη ενάντια στις γυναίκες. 

Η βία που είναι σωµατική, σεξουαλική, προσωπική και ψυχο-
λογική, που είναι και βία λεκτική, ασκείται µε όλους αυτούς τους
τρόπους σε βάρος των γυναικών όλου του κόσµου και γι’ αυτό ο
ΟΗΕ θεώρησε ότι πρέπει να είναι µία ηµέρα, που να υπενθυµίζε-
ται ότι αυτό το φαινόµενο δεν πρέπει να είναι ανεκτό. 

Εδώ θέλω να τονίσω ότι µπορεί να υπάρχουν νόµοι, µπορεί να
υπάρχουν συµβάσεις που προστατεύουν τις γυναίκες, αλλά,
όπως πάντα, σε τέτοια ζητήµατα η κοινωνία είναι πιο πίσω από
τους νόµους. Δικαιολογεί τον δράστη και ταυτόχρονα ενοχοποιεί
το θύµα. Γι’ αυτό η ανοχή σε φαινόµενα βίας είναι µία συµπερι-
φορά καταδικαστέα, που πρέπει επιτέλους να τελειώσει. 

Σήµερα σε όλο τον πλανήτη γνωρίζουµε ότι υπάρχει ανθρωπι-
στική κρίση. Υπάρχουν πόλεµοι, υπάρχει προσφυγιά, υπάρχει
διαρκής φτώχεια και τα θύµατα που είναι γυναίκες πολλαπλασιά-
ζονται. 

Πριν κλείσω, θα ήθελα να πω ότι είναι µία πολύ ευτυχής συγ-
κυρία για τη χώρα µας, διότι επιτέλους επικυρώνουµε τη Σύµ-
βαση της Κωνσταντινούπολης κατά της βίας ενάντια στις γυναί-
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κες, που ήταν µία σύµβαση απαίτηση όλων των προοδευτικών
κοινωνιών και η οποία ενώ υπογράφηκε στην ουσία το 2011, και
η Ελλάδα ήταν από τις πρώτες χώρες που έσπευσε να την υπο-
γράψει, όλα αυτά τα χρόνια δεν την έχουµε επικυρώσει. 

Σήµερα, λοιπόν, υπάρχει η Κυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ, η οποία
πήρε αυτή τη νοµοθετική πρωτοβουλία για την επικύρωση της
Σύµβασης της Κωνσταντινούπολης και, µάλιστα, όχι µε τους κλα-
σικούς τρόπους που επικυρώνονται οι διεθνείς συµβάσεις, αλλά
έθεσε τη σύµβαση σε δηµόσια διαβούλευση, ώστε να ευαισθη-
τοποιήσει τους πολίτες, και να γίνει ένας δηµόσιος διάλογος,
ώστε να αφυπνιστούν όλοι ενάντια σε αυτό το απαράδεκτο φαι-
νόµενο της βίας κατά των γυναικών. 

Ήδη θεωρείται ότι στην Ευρώπη δεκαεξίµισι εκατοµµύρια γυ-
ναίκες πέφτουν κάθε χρόνο –φανταστείτε στην πολιτισµένη Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση- θύµατα της βίας από τους άντρες στον χώρο
δουλειάς τους, µέσα στην οικογένειά τους, στον δρόµο, κακο-
ποίησης σωµατικής και σεξουαλικής. 

Εδώ, λοιπόν, θα πρέπει, πραγµατικά, ως Βουλή να αναλά-
βουµε κι εµείς δράση σε αυτή τη διεθνή εκστρατεία που διεξά-
γεται παντού, για να επικυρωθεί απ’ όλα τα κράτη η Σύµβαση της
Κωνσταντινούπολης, για να ευαισθητοποιηθούν όχι µόνο οι γυ-
ναίκες αλλά το σύνολο της κοινωνίας.

Αυτή, λοιπόν, τη στιγµή που συµπίπτει µε την ηµέρα, θα πρέπει
να την αναδείξουµε, γιατί η Σύµβαση της Κωνσταντινούπολης
είναι µία σύµβαση προστασίας των γυναικών, µια σύµβαση τιµω-
ρίας των δραστών και µια σύµβαση που προσδιορίζει πώς θα γί-
νεται η παρακολούθηση αυτών των φαινοµένων σε όλες τις
χώρες που υπογράφουν τη Σύµβαση της Κωνσταντινούπολης.

Εδώ θα ήθελα να τονίσω ότι οι γυναίκες, που αποτελούν θύ-
µατα καθηµερινής βίας, έχουν καταφέρει µε τις συλλογικές –όχι
µεγάλες- αντιστάσεις τους, να διευρύνουν την έννοια της βίας
κατά των γυναικών και έτσι πλέον να θεωρείται και να ποινικο-
ποιείται και η σεξουαλική παρενόχληση αλλά και το stalking, που

είναι µία διαδικασία συνεχούς παρακολούθησης του θύµατος
στην ιδιωτική του ζωή µετά την άσκηση της βίας, ώστε να γίνεται
η ιδιωτική του ζωή κόλαση. 

Με αυτά, λοιπόν, τα λίγα λόγια ήθελα να µνηµονεύσω αυτές
τις δύο επετείους, που είναι σηµαντικές για όλον τον κόσµο. Γιατί
το παράδειγµα της Εθνικής Αντίστασης αφύπνισε και ολόκληρη
την Ευρώπη, αλλά και η βία κατά των γυναικών είναι ένα γενικό
φαινόµενο, το οποίο οφείλουµε όλοι να µνηµονεύουµε και να αν-
τιπαλεύουµε.

Γιατί η αλήθεια, µε την οµηρική σηµασία της λέξης, δηλαδή η
απουσία λήθης είναι αυτό που κάνει τους πολίτες ενεργούς, που
τους κάνει να συνδέονται µε την ιστορία που προηγήθηκε από
αυτούς και όλα τα ηρωικά αλλά και τα πένθιµα γεγονότα που
γιορτάζονται σε επετείους, να αποτελούν στιγµές µνήµης, στιγ-
µές ευαισθητοποίησης, στιγµές συνειδητοποίησης, ώστε όλοι
µας να είµαστε σε εγρήγορση, για να µπορούµε και τον φασισµό
και τον ναζισµό, κάθε φορά που σηκώνει κεφάλι, να τον καταγ-
γέλλουµε και να τον πολεµάµε, αλλά και να διαµαρτυρόµαστε
κατά της βίας των γυναικών προκειµένου, πραγµατικά, να πούµε
κάποια στιγµή αυτά που συµβαίνουν στον πλανήτη ενάντια στις
γυναίκες, από ακρωτηριασµό γεννητικών οργάνων µέχρι την κα-
θηµερινή λεκτική βία και περιθωριοποίηση, θα µπορούµε να
πούµε ότι τελειώνουν και ότι είναι µειοψηφικές πια συµπεριφο-
ρές, που συµβαίνουν σε διάφορα σηµεία της Γης.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, στο σηµείο αυτό ολοκληρώθηκε
η αναφορά στις δύο επετείους που γιορτάζονται κάθε χρόνο στις
25 Νοεµβρίου, σύµφωνα µε την απόφαση της Διάσκεψης των
Προέδρων.

Συνεχίζουµε, λοιπόν, τη συνεδρίαση. 
Παρακαλείται ο κύριος Γραµµατέας να ανακοινώσει τις ανα-

φορές προς το Σώµα. 
(Ανακοινώνονται προς το Σώµα από τον Γραµµατέα της Βου-

λής κ. Γεώργιο Ψυχογιό, Βουλευτή Κορινθίας, τα ακόλουθα:
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2330 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κυρίες
και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα
το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 27 Νοεµβρίου
2017 και το δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 20 Νο-
εµβρίου 2017.

Α. Δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 27 Νοεµβρίου
2017.

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 311/17-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Λαρίσης της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Κέλλα προς
τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε θέµα:
«Σοβαρότατα προβλήµατα στα σχολεία της διασποράς».

2. Η µε αριθµό 303/14-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Οι καταστρο-
φές στη Σύµη και η ανάγκη αναθεώρησης της πολιτικής για τον
ΦΠΑ και το τέλος διανυκτέρευσης».

3. Η µε αριθµό 365/21-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Αττικής του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία Κα-
σιδιάρη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Πληµµύρες
στην Αττική. Αποζηµιώσεις και µέτρα αποκατάστασης των πλη-
γέντων συµπολιτών µας».

4. Η µε αριθµό 353/21-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Ιωάννη Δελή προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρη-
σκευµάτων, σχετικά µε την εγκύκλιο υλοποίησης του προγράµ-
µατος για τα σχολικά γεύµατα.

5. Η µε αριθµό 300/14-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Δικαιοσύνης, Διαφάνειας και Ανθρωπίνων Δι-
καιωµάτων, µε θέµα: «Προστασία ακινήτων αξίας έως 300.000
ευρώ από πλειστηριασµούς».

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφος 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 312/17-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Ερηµώνει το «Δηµοκρίτειο» Πανεπιστήµιο Θράκης µε ευ-
θύνη του Υπουργού Παιδείας κ. Γαβρόγλου».

2. Η µε αριθµό 330/20-11-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Αττικής της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ
κ. Παρασκευής Χριστοφιλοπούλου προς τον Υπουργό Οικονοµι-
κών, µε θέµα: «Αποζηµίωση πληγέντων από τη φονική πληµµύρα
στη δυτική Αττική».

Β. Δελτίο επικαίρων ερωτήσεων της Δευτέρας 20 Νοεµβρίου
2017.

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 266/10-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Χαλκιδικής της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά
προς τον Υπουργό Παιδείας Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Καίριες ελλείψεις καθηγητών στα σχολεία της Χαλκιδι-
κής».

2. Η µε αριθµό 257/10-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή Δωδεκανήσου της Δηµο-
κρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Δηµητρίου Κρεµα-
στινού προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Οι οικονοµικές
απώλειες από το τέλος διανυκτέρευσης».

3. Η µε αριθµό 296/14-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Εµ-
µανουήλ Συντυχάκη προς τον Υπουργό Υγείας, σχετικά µε τα
προβλήµατα της ψυχιατρικής κλινικής του Πανεπιστηµιακού Γε-

νικού Νοσοκοµείου Ηρακλείου (ΠΑΓΝΗ).
4. Η µε αριθµό 258/10-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-

λευτή Σερρών της Ένωσης Κεντρώων κ. Αναστασίου Μεγαλοµύ-
στακα προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων,
µε θέµα: «Αναζητούνται…µουσικοί στο Μουσικό Σχολείο Σερ-
ρών».

ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Δεύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφοι 2 και 3 του Κανονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 265/10-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Φθιώτιδος της Νέας Δηµοκρατίας κ. Χρήστου Σταϊκούρα
προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση δρά-
σεων από προϊόντα εγκληµατικών ενεργειών κατά του ελληνικού
δηµοσίου και διάθεση ποσού για κοινωνικούς σκοπούς».

2. Η µε αριθµό 259/10-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Α’ Θεσσαλονίκης της Ένωσης Κεντρώων κ. Ιωάννη Σαρίδη
προς τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευµάτων, µε
θέµα: «Δυσλειτουργία του Ελληνικού Ανοικτού Πανεπιστηµίου
(Ε.Α.Π.)».

3. Η µε αριθµό 248/7-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Ξάνθης του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Γρηγο-
ρίου Στογιαννίδη προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Τή-
ρηση του προβλεπόµενου από τις άδειες λειτουργίας αριθµού
θέσεων εργασίας στα καζίνο».

4. Η µε αριθµό 245/6-11-2017 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ελένης
Ζαρούλια προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα: «Οικονοµικό
κόστος των επιθέσεων από παρακρατικά στοιχεία».

5. Η µε αριθµό 237/6-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Β’ Αθηνών της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ.
κ. Ανδρέα Λοβέρδου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, µε θέµα:
«Λήψη µέτρων υπέρ των µικρών αποταµιευτών, που έχασαν τα
χρήµατά τους µε το “κούρεµα” του χρέους το 2012».

6. Η µε αριθµό 215/3-11-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ κ.
Οδυσσέα Κωνσταντινόπουλου προς τον Υπουργό Οικονοµικών,
µε θέµα: « Ανησυχητικές εξελίξεις σχετικά µε την πώληση της
ΑΕΕΓΑ “Η Εθνική”».

7. Η µε αριθµό 191/30-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Ηρακλείου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Ελευθερίου Αυγε-
νάκη προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «”Εκβιαστικός” ο συµ-
ψηφισµός των ληξιπρόθεσµων οφειλών του ΕΟΠΥΥ».

8. Η µε αριθµό 101/17-10-2017 επίκαιρη ερώτηση του Βου-
λευτή Β’ Αθηνών του Λαϊκού Συνδέσµου - Χρυσή Αυγή κ. Ηλία
Παναγιώταρου προς τον Υπουργό Υγείας, µε θέµα: «Ραγδαία αύ-
ξηση των κρουσµάτων ιλαράς στη Χώρα».

ΑΝΑΦΟΡΕΣ - ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ (Άρθρο 130 παράγραφος 5 του Κα-
νονισµού της Βουλής)

1. Η µε αριθµό 164/21/5-10-2017 ερώτηση και αίτηση κατάθε-
σης εγγράφων του Βουλευτή Λακωνίας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Αθανασίου Δαβάκη προς τον Υπουργό Εθνικής Άµυνας, µε θέµα:
«Λειτουργία Μονάδας Μελετών και Κατασκευών (ΜΟ.Μ.ΚΑ.)
2017».

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής Δεον-
τολογίας καταθέτει τις εκθέσεις της στις αιτήσεις της εισαγγελι-
κής αρχής για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης
κατά Βουλευτών.

Επίσης, ο Πρόεδρος της Βουλής ανταποκρίθηκε στο αίτηµα
της Γενικής Γραµµατείας Ισότητας των Φύλων του Υπουργείου
Εσωτερικών και, όπως έχει αποφασίσει ο ΟΗΕ, αύριο για την επέ-
τειο καταπολέµησης της βίας κατά των γυναικών θα φωταγωγη-
θεί η Βουλή σε χρώµα πορτοκαλί. Και πέρυσι έγινε το ίδιο,
σύµφωνα µε την απόφαση που λήφθηκε από τον ΟΗΕ.



ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Εισερ-
χόµαστε στη συζήτηση των

ΕΠΙΚΑΙΡΩΝ ΕΡΩΤΗΣΕΩΝ

Υπάρχουν δύο ερωτήσεις που θα συζητηθούν σήµερα. Στη µία
θα απαντήσει ο Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών
και Ενηµέρωσης κ. Παππάς και στη δεύτερη θα απαντήσει ο Υφυ-
πουργός Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής κ. Νεκτάριος Σαν-
τορινιός. Ανάµεσα στη συζήτηση των ερωτήσεων θα ανακοινώσω
ποιες δεν θα συζητηθούν και για ποιους λόγους.

Ξεκινάµε µε την πρώτη µε αριθµό 309/17-11-2017 επίκαιρη
ερώτηση πρώτου κύκλου (Α’) της Βουλευτού Β’ Αθηνών της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Άννας – Μισέλ Ασηµακοπούλου προς τον
Υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλεπικοινωνιών και Ενηµέρω-
σης, µε θέµα: «Μέτρα πρόληψης και καταπολέµησης κυβερνοε-
πιθέσεων».

Τον λόγο έχει η κ. Ασηµακοπούλου για δύο λεπτά, για να πα-
ρουσιάσει την επίκαιρη ερώτηση.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Θα ήθελα δυο λόγια, αν
µου επιτρέπετε, για την εισαγωγική σας τοποθέτηση για την
ηµέρα καταπολέµησης της βίας κατά των γυναικών. 

Κατ’ αρχάς χαίροµαι για την πρωτοβουλία που ανακοινώσατε
για τη φωταγώγηση αύριο της Βουλής. Δεν θα µπορούσα να
συµφωνήσω περισσότερο µαζί σας για το θέµα αυτό. Νοµίζω ότι
παρά τις όποιες διαφορές µας ιδεολογικές, πολιτικές, κοµµατι-
κές –µας χωρίζει µια άβυσσος σε αυτά τα θέµατα- στο θέµα της
καταπολέµησης της βίας κατά των γυναικών µπορούµε να είµα-
στε ενωµένες. 

Σε αυτήν την κατεύθυνση, λοιπόν, ήθελα να σας ζητήσω να πα-
ρέµβετε στον Πρόεδρο της Βουλής µήπως κάποια στιγµή συζη-
τηθεί µια ερώτηση, που είχε κατατεθεί από γυναίκες συνα-
δέλφους για τη σεξουαλική παρενόχληση από τον πρώην Πρέ-
σβη της Βενεζουέλας. Το επαναφέρω αυτό το ζήτηµα γιατί κα-
τέστη εκ νέου επίκαιρο, καθότι διαβάζω ότι πολύ πρόσφατα
υπήρξε ένα πόρισµα από τον Συνήγορο του Πολίτη, στον οποίο
προσέφυγαν οι γυναίκες αυτές οι οποίες παρενοχλήθησαν σε-
ξουαλικά, έτσι τουλάχιστον λέει το πόρισµα, και απολύθηκαν.
Τώρα έχουν προσφύγει στα δικαστήρια. 

Έχουµε ζητήσει να συζητηθεί αυτό το θέµα στη Βουλή και νο-
µίζω ότι καλά είναι να κοιτάζουµε πρώτα τι µπορούµε να κάνουµε
εµείς για τη σεξουαλική παρενόχληση και την καταπολέµηση της
βίας κατά των γυναικών.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Θα σας
απαντήσω, κυρία Ασηµακοπούλου. Ήταν υπό τη µορφή επίκαι-
ρης ερώτησης; Δεν το γνωρίζω.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Είναι ερώτηση προς τον
Πρωθυπουργό.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ο Πρω-
θυπουργός είναι αρµόδιος να απαντήσει τι έγινε στην Πρεσβεία;

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Εγώ ζήτησα την παρέµ-
βασή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Μπο-
ρούµε να το ζητήσουµε ως µια γενική συζήτηση που να αφορά
τη Βουλή και το σύνολο της Αντιπροσωπείας µας, να αναδείξει
τα περιστατικά που γνωρίζει και τα οποία είναι σηµαντικά για την
καταπολέµηση της βίας.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Να το ζητήσετε όπως νο-
µίζετε. Όσες φορές το έχουµε ζητήσει από τον Πρόεδρο της
Βουλής, δεν έχει γίνει κάτι, οπότε ζητώ τη συµπαράστασή σας.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Έχετε
τον λόγο. Θα υπάρξει ενάµισι λεπτό επιπλέον χρόνου.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ πολύ, κυρία
Πρόεδρε.

Κύριε Υπουργέ, επιτέλους σας βλέπω στο πλαίσιο του κοινο-
βουλευτικού ελέγχου µετά από δύο αναβολές. Εκτιµώ, βεβαίως,
ότι το πρόγραµµά σας είναι βεβαρηµένο, αλλά επ’ ευκαιρίας της
σηµερινής παρουσίας εδώ να σας παρακαλέσω και να σας υπεν-
θυµίσω ότι εκκρεµούν αρκετές απλές ερωτήσεις που έχω κάνει.
Αν έχετε την καλοσύνη να µεριµνήσετε, για να λάβω απαντήσεις.

Συζητάµε το θέµα της κυβερνοασφάλειας σήµερα, το οποίο

παραµένει επίκαιρο. Ο ψηφιακός κόσµος έχει πολλά πλεονεκτή-
µατα –το έχουµε αναδείξει πολλές φορές αυτό- αλλά δυστυχώς
υπάρχουν και αυτές οι νέες µορφές επιθέσεων και εγκληµατικό-
τητας. Μάλιστα διαβάζω ότι καλπάζει αυτή η εγκληµατικότητα. 

Ανησυχητικό στοιχείο ότι τον Μάιο του 2017 εντοπίστηκαν δια-
κόσιες πενήντα χιλιάδες περιπτώσεις κυβερνοεπιθέσεων σε εκα-
τόν πενήντα χώρες. Και για να καταλάβουµε λίγο το µέγεθος της
ζηµιάς που µπορεί να γίνει από τις κυβερνοεπιθέσεις, διάβαζα
έναν υπολογισµό ότι µπορεί να υπάρξει απώλεια κερδών στις επι-
χειρήσεις από τις κυβερνοεπιθέσεις που να αγγίξει τα 2 τρισε-
κατοµµύρια δολάρια µόνο µέσα στο έτος 2019.

Τον περασµένο Μάιο είχαµε µία µεγάλη κυβερνοεπίθεση σε
παγκόσµια κλίµακα σε συστήµατα οργανισµών και νοσοκοµείων,
η οποία έπληξε εκατόν πενήντα χώρες και µολύνθηκαν διακόσιες
χιλιάδες χρήστες. Στην Ελλάδα έπεσε θύµα το Κέντρο Ηλεκτρο-
νικής Διακυβέρνησης του Αριστοτελείου Πανεπιστηµίου Θεσσα-
λονίκης. 

Τον Σεπτέµβριο η οµάδα hackers «Anonymous Greece» επε-
τέθη στην ιστοσελίδα των ηλεκτρονικών πλειστηριασµών στην
Τράπεζα της Ελλάδος και απειλούσε να διαρρεύσει στοιχεία από
την Τράπεζα της Ελλάδος και το Υπουργείο Εξωτερικών. 

Οπότε, ξεκινώ µε δύο σύντοµα ερωτήµατα, για να τα εξειδι-
κεύσω στη δεύτερη παρέµβασή µου: 

Κύριε Υπουργέ, σας παρακαλώ να µας πείτε ποια είναι τα µέ-
τρα πρόληψης και καταπολέµησης αυτών των υποθέσεων και
των φαινοµένων που παίρνει η Κυβέρνησή σας, σε συνεργασία
βέβαια µε τη Διεύθυνση Δίωξης Ηλεκτρονικού Εγκλήµατος στη
χώρα µας και µε εθνικούς, ευρωπαϊκούς και διεθνείς φορείς. 

Αυτό είναι το ένα κοµµάτι. Μετά, ο Οκτώβριος, όπως ξέρετε
πολύ καλά, ήταν ο µήνας ευαισθητοποίησης για την κυβερνοα-
σφάλεια. Η ENISA, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή οργάνωσαν διάφορες
δράσεις. Παρατήρησα ότι και το Πανεπιστήµιο του Πειραιά συµ-
µετείχε δυναµικά σε αυτό. Όµως, στην εκστρατεία του 2017 δεν
είδα κάποια πρωτοβουλία από το Υπουργείο σας. 

Οπότε, το δεύτερο σκέλος της ερώτησής µου είναι, εκτός από
την πρόληψη, ποιες είναι οι δράσεις ευαισθητοποίησης που έχει
υπ’ όψιν του το Υπουργείο για το θέµα της κυβερνοασφάλειας. 

Ευχαριστώ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Κυρία Πρόεδρε, δεν θα µπο-
ρούσα κι εγώ παρά να προσυπογράψω τα εισαγωγικά σχόλια, τα
οποία κάνατε για τις δύο πάρα πολύ σηµαντικές πτυχές, οι
οποίες άπτονται της σηµερινής ηµέρας, τόσο για την Ηµέρα κατά
της Βίας ενάντια στις Γυναίκες και βεβαίως για την επέτειο της
ανατίναξης του Γοργοποτάµου. 

Έκανε σχόλια και η κυρία Βουλευτής. Για την επέτειο της ανα-
τίναξης του Γοργοποτάµου, θέλω κι εγώ να υπογραµµίσω ότι ση-
µατοδοτεί ένα ορόσηµο της Εθνικής Αντίστασης, ένα ορόσηµο
ενότητας των αντιστασιακών δυνάµεων, ένα ορόσηµο, το οποίο
σηµατοδοτεί διαχρονικά το γεγονός ότι είναι θεµέλιο της αυτο-
συνείδησης του λαού µας ο αγώνας ενάντια στην καταπίεση,
ενάντια στον ναζισµό, ενάντια στον φασισµό και όσοι επιθυµούν,
είτε να σβήσουν την ιστορία είτε να επαναφέρουν στο κέντρο της
συνείδησης του ελληνικού λαού αυτές τις απεχθείς ιδέες και
πρακτικές, δεν θα το καταφέρουν και είναι καταδικασµένοι να µέ-
νουν στο περιθώριο της ιστορίας, ως ένα αντιπαράδειγµα πολι-
τικής, ιδεολογίας και πρακτικής. 

Οι κοινωνίες θα προχωρήσουν δηµοκρατικά και η Ελλάδα θα
βρίσκεται στην πρώτη γραµµή των δηµοκρατικών αγώνων σε πα-
νανθρώπινο επίπεδο. 

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κατ’ αρχάς θα ήθελα να καλω-
σορίσω την ερώτηση της κ. Ασηµακοπούλου, διότι θεωρώ ότι άπ-
τεται ενός εξαιρετικά σηµαντικού ζητήµατος. 

Πράγµατι, οι κυβερνοεπιθέσεις είναι ένα φαινόµενο το οποίο
απασχολεί ιδιαιτέρως και θα απασχολήσει πολύ περισσότερο τα
επόµενα χρόνια. Και θα απασχολήσει, διότι έχουµε την ανάπτυξη
τεχνολογιών διασύνδεσης πλέον και συσκευών, εκτός από τη
διασύνδεση των υπολογιστών. 

Συνεπώς, µπορεί να αντιληφθεί κάποιος ότι η ασφάλεια δεν θα
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άπτεται µόνο των δεδοµένων, αλλά θα άπτεται και της φυσικής
ασφάλειας των ατόµων. Φανταστείτε όταν σε λίγα χρόνια θα
υπάρχει και η ανεπτυγµένη τεχνολογία –και είµαστε αισιόδοξοι
γι’ αυτό- των αυτοκινήτων χωρίς οδηγό τι µπορεί να σηµαίνει
πραγµατικά για την ασφάλεια των πολιτών µία κυβερνοεπίθεση,
η οποία θα µπορούσε να παρέµβει σε αυτό το επίπεδο. 

Σωστά επισηµάνθηκε ότι οι κίνδυνοι πολλαπλασιάζονται. Η ελ-
ληνική Κυβέρνηση καταγράφει τις προβλέψεις των ειδικών και
ετοιµάζει τις γραµµές άµυνας. Βέβαια, πρέπει να υπογραµµί-
σουµε ότι το έγκληµα στον κυβερνοχώρο δεν µπορεί να αφορά
µία µεµονωµένη χώρα. 

Δυστυχώς, σε επίπεδο Ευρώπης οι έρευνες καταγράφουν ότι
πάνω από τους µισούς Ευρωπαίους πολίτες δείχνουν να µην
είναι ενηµερωµένοι για τις απειλές, επτά στις δέκα εταιρείες δεν
έχουν βασική γνώση για το κυβερνοέγκληµα, ενώ 60% από αυτές
δεν έχει υπολογίσει ποτέ τις πιθανές οικονοµικές απώλειες από
µία κυβερνοεπίθεση. 

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Εάν µου επιτρέπετε, ένα λεπτό ακόµη, κυρία Πρόεδρε. 
Οι διαδικασίες σε ευρωπαϊκό επίπεδο έχουν προχωρήσει και

είναι εγκεκριµένος ο Γενικός Κανονισµός για την Προστασία των
Δεδοµένων. 

Ο κανονισµός αυτός θα µπει σε εφαρµογή από τις 25-5-2018. 
Αυτό σηµαίνει πρακτικά ότι κάθε ιστοσελίδα που διαχειρίζεται

προσωπικά δεδοµένα χρηστών, ακόµα και φαινοµενικά αθώα δε-
δοµένα, όπως ονοµατεπώνυµα, e-mails και τα λοιπά, οφείλει
πλέον να είναι σύννοµη µε το νέο πλαίσιο. Προβλέπονται, βε-
βαίως, και τεράστια πρόστιµα για τη µη συµµόρφωση µε τις προ-
βλέψεις του κανονισµού. 

Ο κανονισµός άπτεται και του ιδιωτικού τοµέα και του δηµό-
σιου. Για τον ιδιωτικό τοµέα η Αρχή Προστασίας Δεδοµένων
Προσωπικού Χαρακτήρα έχει την κεντρική ευθύνη, για τον δηµό-
σιο τοµέα το Υπουργείο µας συνεργάζεται µε την εν λόγω αρχή. 

Να σταµατήσω εδώ, λέγοντας ότι για τα δυο περιστατικά τα
οποία ανέφερε η κ. Ασηµακοπούλου έχει γίνει η επικοινωνία του
Υπουργείου µας µε τον εθνικό CERT και τα καταγράφουµε και
τα παρακολουθούµε. 

Η Ελλάδα –και θα επανέλθω στη δευτερολογία µου- συντονίζει
γρήγορα τις προσπάθειές της για τη συµµόρφωση µε αυτόν τον
κανονισµό και ανοίγεται ένα πεδίο, στο οποίο νοµίζω ότι πρέπει
να υπάρξει εγρήγορση και του δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα,
διότι, όπως είπα και πριν, είναι πολύ µεγάλοι οι κίνδυνοι µαζί µε
τις δυνατότητες που αναπτύσσονται µπροστά µας. Λεπτοµέρειες
θα αναφέρω στη δευτερολογία µου. 

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,
κυρία Ασηµακοπούλου, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.

ΑΝΝΑ - ΜΙΣΕΛ ΑΣΗΜΑΚΟΠΟΥΛΟΥ: Ευχαριστώ, κυρία Πρό-
εδρε. 

Υποθέτω ότι θα µου δώσετε περισσότερες λεπτοµέρειες για
αυτά που ρώτησα στη δευτερολογία σας, κύριε Υπουργέ. 

Για τον κανονισµό γνωρίζουµε το χρονοδιάγραµµα. Μάλιστα,
µου δίνετε την ευκαιρία να αναφερθώ και στη µεγάλη αναβάθ-
µιση που υπάρχει αυτή τη στιγµή στην απόκριση από την Ευρω-
παϊκή Ένωση, σχετικά µε τις κυβερνοεπιθέσεις. Είχαµε και την
Επίτροπο που µας επισκέφθηκε πρόσφατα. 

Γενικώς, η Ευρωπαϊκή Επιτροπή, µε στόχο να εξοπλίσει την
Ευρώπη καλύτερα, µε τα κατάλληλα εργαλεία, για να ανταποκρι-
θεί σε αυτές τις κυβερνοεπιθέσεις, έχει προτείνει µια δέσµη µέ-
τρων. 

Αναφερθήκατε στον κανονισµό, αλλά εγώ θα ήθελα να σταθώ
στην εξαγγελία ότι θα συσταθεί ένας οργανισµός στην Ευρω-
παϊκή Ένωση ειδικά για αυτό, ο οποίος θα βασίζεται στον Οργα-
νισµό της Ευρωπαϊκής Ένωσης για την Ασφάλεια Δικτύων και
Πληροφοριών, στον γνωστό ENISA, ο οποίος έχουµε την τύχη
και την τιµή να εδρεύει στη χώρα µας. 

Υπάρχει και ένα σχέδιο που συζητείται αυτή την εβδοµάδα –
φαντάζοµαι ότι το ξέρετε- για τη σύσταση ερευνητικών κέντρων,
κυρίως για τις τεχνολογίες κρυπτογράφησης, τα οποία θα συ-
νεργάζονται στενά και µε τον ENISA. 

Γενικώς, γίνεται όλη αυτή η κουβέντα σε επίπεδο κορυφής για

τη στήριξη και την εξεύρεση διασυνοριακών λύσεων -γιατί πολύ
σωστά είπατε ότι δεν είναι ένα εθνικό θέµα, είναι ένα παγκόσµιο
θέµα από τη φύση του-, για να µπορούµε να πιάνουµε τους χά-
κερς, είτε είναι µέσα στην Ευρωπαϊκή Ένωση είτε όχι. Λαµβάνον-
ται όλες αυτές οι πρωτοβουλίες. 

Επ’ αφορµή της ερώτησης, ενηµερώθηκα ότι στο Ηνωµένο Βα-
σίλειο είναι πάρα πολύ δραστήριοι, έχουν πάρα πολύ δραστη-
ριοποιηθεί στο να δηµιουργήσουν ακόµα και ένα ειδικό επαγγελ-
µατικό σώµα, το οποίο θα κάνει ακριβώς αυτό. Η Νορβηγία είναι,
επίσης, πάρα πολύ δραστήρια σε αυτό. Η Ουκρανία έχει ένα νο-
µοθετικό πλαίσιο πάρα πολύ συγκεκριµένο, που δίνει αρµοδιό-
τητες σε διάφορους φορείς. 

Γενικώς εκεί, αν θέλετε, εστιάστε στην απάντησή σας, κύριε
Υπουργέ: Εµείς τι ακριβώς κάνουµε, δηλαδή, ως χώρα και για
αυτό και για το δηµόσιο; Κάθε δηµόσιος οργανισµός πρέπει να
προστατεύει τις πληροφορίες του. Για αυτό οι δηµόσιοι λειτουρ-
γοί εκπαιδεύονται, για να µπορέσουν να αντιµετωπίσουν αυτές
τις προκλήσεις, ας πούµε, πράγµα που θα ήταν κάτι πολύ σηµαν-
τικό; Υπάρχει κάποιος στρατηγικός σχεδιασµός από πλευράς
του Υπουργείου για τη θωράκιση του δηµόσιου τοµέα γενικά από
τις κυβερνοεπιθέσεις; 

Κλείνω, λέγοντας ότι, αν θέλετε, κύριε Υπουργέ, νοµίζω ότι εί-
ναι σηµαντικό να κάνετε µια αναφορά στο πώς θα στηρίξουµε
τον ENISA, ούτως ώστε να εξασφαλίσουµε ότι θα πάρουµε και
κάτι παραπάνω τώρα που η Ευρώπη εστιάζει σε αυτό το θέµα.

Ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ορίστε,

κύριε Υπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά και εσείς. 
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΠΑΠΠΑΣ (Υπουργός Ψηφιακής Πολιτικής, Τηλε-

πικοινωνιών και Ενηµέρωσης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Σε ό,τι αφορά τον δηµόσιο τοµέα και το Υπουργείο, το Υπουρ-

γείο, όπως προβλέπεται από τον οργανισµό του, συνεργάζεται
µε τα συναρµόδια Υπουργεία και τις ανεξάρτητες ρυθµιστικές
αρχές για την άµεση ενσωµάτωση του σχετικού κανονισµού, τον
οποίο και εσείς αναφέρατε. Θα υπάρξει συντονισµός των φο-
ρέων, ειδικά των φορέων οι οποίοι κρατούν µεγάλους όγκους δε-
δοµένων, όπως η ΗΔΙΚΑ, η Γενική Γραµµατεία Πληροφορικών
Συστηµάτων, ο ΕΟΠΥΥ, ο ΕΔΕΤ, που κατέχουν µεγάλο όγκο προ-
σωπικών δεδοµένων, ούτως ώστε να εναρµονιστούν µε τον σχε-
τικό κανονισµό. 

Επίσης, στο πλαίσιο των αρµοδιοτήτων µας συµµετέχουµε
στην οµάδα εναρµόνισης της εθνικής νοµοθεσίας µε την οδηγία
NIS (Network and Information Security), που αφορά την ασφάλεια
των δικτύων και των πληροφοριακών συστηµάτων, αλλά και στην
οµάδα συνεργασίας, όπου εκεί, βέβαια, γίνεται η ανταλλαγή των
βέλτιστων πρακτικών µεταξύ των κρατών-µελών, µε σκοπό τη
διασφάλιση της προστασίας των δικτύων και των συστηµάτων
πληροφοριών. 

Στο πλαίσιο του συντονισµού της ασφάλειας όλοι οι φορείς
του δηµοσίου τοµέα καλούνται να ορίσουν υπεύθυνο ασφάλειας
πληροφοριών και δικτύων, ο οποίος λειτουργεί ως σύνδεσµος µε
το Υπουργείο µας. 

Το Υπουργείο θα εφαρµόσει κι ένα σύστηµα οργάνωσης ορι-
ζόντιας δοµής ασφάλειας συστηµάτων, µε αρµοδιότητες ανά το-
µείς, και τα µέλη του θα εκπαιδευθούν µε εξειδικευµένα σεµι-
νάρια στην ασφάλεια πληροφοριών και δικτύων. 

Συνεργαζόµαστε µε ερευνητικά ιδρύµατα του εσωτερικού και
του εξωτερικού, µε στόχο τον από κοινού σχεδιασµό δράσεων
ενηµέρωσης και ευαισθητοποίησης των πολιτών, ενώ συµµετέ-
χουµε και σε δράσεις σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο, µε
στόχο τον συντονισµό και την ευθυγράµµιση στην αντιµετώπιση
περιστατικών ασφαλείας.

Είναι εξαιρετικά σηµαντικό το γεγονός ότι η Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή προτείνει µια σειρά από νέα εργαλεία και µεταξύ αυτών
την αναβάθµιση του Ευρωπαϊκού Οργανισµού για την Κυβερνο-
ασφάλεια και, µάλιστα, µε δεδοµένο ότι η αναβάθµιση αυτή
αφορά έναν οργανισµό ο οποίος βρίσκεται στη χώρα µας. Ο
ENISA, δηλαδή, ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός για την Κυβερνοα-
σφάλεια, ενδυναµώνεται υπηρεσιακά, αφού θα υποστηρίζει τη
συντονισµένη ανταπόκριση των κρατών-µελών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης σε µεγάλης κλίµακας περιστατικά κυβερνοεπιθέσεων
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και κρίσεων. Εµείς, βεβαίως, όχι µόνο στηρίζουµε αυτή την πρω-
τοβουλία, αλλά την ενισχύουµε ποικιλοτρόπως.

Τώρα, στις 4 Οκτωβρίου του 2017, κατά τη διάρκεια ηµερίδας
στη Χάγη, την οποία διοργάνωσε ο Ευρωπαϊκός Οργανισµός για
την Ασφάλεια Δικτύων και Πληροφοριών, ο ENISA, παρουσιά-
σαµε το ελληνικό σχέδιο Εθνικής Στρατηγικής Κυβερνοασφά-
λειας, το οποίο έτυχε γενικής αναγνώρισης όσον αφορά την
ετοιµότητα της χώρας σε θέµατα ασφάλειας στον κυβερνοχώρο.

Στο σχέδιο αυτό περιγράφονται προτεραιότητες, όπως η πρό-
ληψη, η αξιολόγηση, η ανάλυση και η αποτροπή απειλών για την
ασφάλεια των συστηµάτων και των υποδοµών, η ενίσχυση της
ικανότητας των φορέων του δηµοσίου και των ιδιωτικού τοµέα
για την αντιµετώπιση συµβάντων κυβερνοασφάλειας, η δηµιουρ-
γία αποτελεσµατικού πλαισίου συντονισµού και συνεργασίας, µε
τον καθορισµό επιµέρους αρµοδιοτήτων και ρόλων των εµπλε-
κοµένων φορέων.

Επιπρόσθετα, έχει συγκροτηθεί στο Υπουργείο Ψηφιακής Πο-
λιτικής οµάδα εργασίας µε τη συµµετοχή φορέων του δηµοσίου
για την ενσωµάτωση της ευρωπαϊκής οδηγίας σχετικά µε τα
µέτρα για το υψηλό κοινό επίπεδο ασφάλειας, την οδηγία NIS.

Ανάµεσα στις άλλες διατάξεις, η ενσωµάτωση της οδηγίας
πρόκειται να επιφέρει τη σύσταση νέων δοµών εντός του Υπουρ-
γείου, που θα δουλέψουν σε συντονισµό µε την Εθνική Αρχή Αν-
τιµετώπισης Ηλεκτρονικών Επιθέσεων για την αντιµετώπιση τέ-
τοιων κρουσµάτων.

Θέλω να πω ότι η ερώτησή σας έφερε ένα πάρα πολύ σηµαν-
τικό ζήτηµα στο επίπεδο του κοινοβουλευτικού ελέγχου και θα
ήθελα, µε ευκαιρία αυτή την απάντησή µου και την τοποθέτηση,
να δεσµευθώ ότι θα διευρύνουµε τον διάλογο, θα αξιοποιήσουµε
και τις βέλτιστες πρακτικές, οι οποίες έχουν σε άλλες ευρωπαϊ-
κές χώρες αναφανεί, και θα δείξουµε ότι και σ’ αυτόν τον τοµέα
µπορούµε πραγµατικά να πρωτοπορήσουµε και να αποδείξουµε
ότι δικαίως αξίζουµε να είµαστε και οι οικοδεσπότες του Ευρω-
παϊκού Οργανισµού για την Κυβερνοασφάλεια.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο κ. Βασίλειος Κικίλιας, Βουλευ-

τής της Νέας Δηµοκρατίας στην Α’ Αθήνας, ζητεί άδεια ολιγοή-
µερης απουσίας του στο εξωτερικό, στις Ηνωµένες Πολιτείες
Αµερικής, από 24 Νοεµβρίου έως 3 Δεκεµβρίου 2017. Η Βουλή
εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Επίσης, ο κ. Γιάννης Αντωνιάδης, Βουλευτής της Νέας Δηµο-

κρατίας του Νοµού Φλώρινας, ζητεί µονοήµερη άδεια απουσίας
του τη Δευτέρα 27 Νοεµβρίου του 2017, όπου θα χρειαστεί να
απουσιάσει στο εξωτερικό για προσωπικούς και οικογενειακούς
λόγους. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Τέλος, ο κ. Ιλχάν Αχµέτ, Βουλευτής της Δηµοκρατικής Συµπα-

ράταξης του Νοµού Ροδόπης, ζητεί άδεια ολιγοήµερης απου-
σίας του στο εξωτερικό, στην Τουρκία, από την Παρασκευή
24-11-2017 έως την Κυριακή 26-11-2017 για προσωπικούς λό-
γους. Η Βουλή εγκρίνει; 

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Συνε-

πώς η Βουλή ενέκρινε τη ζητηθείσα άδεια.
Η πρώτη µε αριθµό 310/17-11-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτε-

ρου κύκλου (Α’) του Βουλευτή Αχαΐας της Νέας Δηµοκρατίας κ.
Ανδρέα Κατσανιώτη προς τον Υπουργό Μεταναστευτικής Πολι-
τικής, µε θέµα: «Λιµάνι Πάτρας - “Η Νέα Ειδοµένη”», δεν θα συ-
ζητηθεί, διότι είναι αρµοδιότητας του Υπουργείου Εσωτερικών.

Επίσης, η δεύτερη µε αριθµό 306/16-11-2017 επίκαιρη ερώ-
τηση πρώτου κύκλου (Α’) του Βουλευτή Αρκαδίας της Δηµοκρα-
τικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ - ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινό-
πουλου προς τον Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα:
«Ένταξη έργου β’ φάσης επέκτασης δικτύου διανοµής τηλεθέρ-

µανσης Μεγαλόπολης Αρκαδίας», δεν θα συζητηθεί λόγω ανει-
ληµµένων υποχρεώσεων του κυρίου Υπουργού κ. Χαρίτση.

Επίσης, δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 263/10-11-2017
επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Χαλκιδικής
της Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Βαγιωνά προς τον Υπουργό
Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Απειλή λουκέτου για χιλιά-
δες αρτοποιεία».

Για τη συναρµοδιότητα Υπουργού Οικονοµίας και Ανάπτυξης
κ. Παπαδηµητρίου που θα βρίσκεται σε περιφερειακό συνέδριο
στην Κρήτη, δεν θα απαντηθεί η δεύτερη µε αριθµό 299/14-11-
2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου (Α’) του Ανεξάρτητου
Βουλευτή Β’ Αθηνών κ. Γεωργίου - Δηµητρίου Καρρά προς τον
Υπουργό Οικονοµίας και Ανάπτυξης, µε θέµα: «Ανάγκη επέκτα-
σης της ισχύος της δικαστικής απόφασης του νόµου για τα υπερ-
χρεωµένα φυσικά πρόσωπα, που περιορίζει την αρχική οφειλή
και υπέρ των συνοφειλετών και των εγγυητών».

Λόγω κωλύµατος του Υπουργού Περιβάλλοντος και Ενέργειας
κ. Γεωργίου Σταθάκη εξαιτίας προπαρασκευαστικών συναντή-
σεων µε τους θεσµούς, δεν θα συζητηθεί η δεύτερη µε αριθµό
260/10-11-2017 επίκαιρη ερώτηση πρώτου κύκλου (Β’) του Βου-
λευτή Αρκαδίας της Δηµοκρατικής Συµπαράταξης ΠΑΣΟΚ –
ΔΗΜΑΡ κ. Οδυσσέα Κωνσταντινοπούλου προς τον Υπουργό Πε-
ριβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Χρηµατοδότηση από τη
«ΔΕΗ Α.Ε.» του έργου βελτίωσης του δρόµου Πουρναριά –Γε-
φύρι Κυράς - Μυγδαλιά, ύψους 500.000 ευρώ».

Επίσης, ο ίδιος Υπουργός δεν θα απαντήσει στη δεύτερη µε
αριθµό 253/7-11-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου (Β’)
του Ανεξάρτητου Βουλευτή Ευβοίας κ. Νικολάου Μίχου προς τoν
Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Η ΔΕΗ κόβει
το ρεύµα στην περιοχή Καρυστίας Εύβοιας».

Τέλος, λόγω κωλύµατος του Αναπληρωτή Υπουργού Περιβάλ-
λοντος και Ενέργειας κ. Σωκράτη Φάµελλου, ο οποίος θα βρίσκε-
ται εκτός Αθηνών ως κεντρικός οµιλητής σε κυβερνητικές εκ-
δηλώσεις, δεν θα συζητηθεί η πρώτη µε αριθµό 264/10-11-2017
επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου (Β’) του Βουλευτή Κιλκίς της
Νέας Δηµοκρατίας κ. Γεωργίου Γεωργαντά προς τον Υπουργό
Περιβάλλοντος και Ενέργειας, µε θέµα: «Μη κάλυψη ατοµικών
αναγκών σε καυσόξυλα κατά παράβαση του νόµου».

Για τις ίδιες αιτιολογίες µας ενηµερώνει για τη µη συζήτηση
των ερωτήσεων και ο Γενικός Γραµµατέας της Κυβέρνησης.

Εισερχόµαστε, τώρα, στη συζήτηση της τρίτης µε αριθµό
242/6-11-2017 επίκαιρη ερώτηση δεύτερου κύκλου (Β’) του Βου-
λευτή Έβρου της Νέας Δηµοκρατίας κ. Αναστασίου Δηµοσχάκη
προς τον Υπουργό Ναυτιλίας και Νησιωτικής Πολιτικής, µε θέµα:
«Η “νέα θαλάσσια Εγνατία” χαράζει ρότα ανάπτυξης και προ-
όδου για τον Έβρο, τη Σαµοθράκη και την Θράκη».

Στην ερώτηση θα απαντήσει ο Υφυπουργός κ. Σαντορινιός.
Κύριε Δηµοσχάκη, ορίστε, έχετε τον λόγο για δύο λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Το θέµα της ακτοπλοϊκής σύνδεσης του Έβρου µε τα νησιά

του βορειοανατολικού Αιγαίου το ανέδειξα, κύριε Υφυπουργέ,
εδώ και δύο χρόνια µέσα από τον κοινοβουλευτικό έλεγχο. Αυτό
το θέµα συζητήθηκε πέρυσι στις 29 Σεπτεµβρίου στην Αλεξαν-
δρούπολη σε µία ευρεία ηµερίδα, όπου συµµετείχαν παράγοντες
της Περιφέρειας Ανατολικής Μακεδονίας και Θράκης και αντί-
στοιχοι της Περιφέρειας Βορειοανατολικού Αιγαίου αλλά και εκ-
πρόσωποι όλων των θεσµικών υπηρεσιών αλλά και των ζωτικών
φορέων που έχουν σχέση µε την ακτοπλοϊκή σύνδεση. Επίσης,
στις 20 Οκτωβρίου του τρέχοντος έτους, στο πλαίσιο του διαδη-
µοτικού συµβουλίου του Δήµου Αλεξανδρούπολης και του
Δήµου Σαµοθράκης, πραγµατοποιήθηκε αντίστοιχη στη Σαµο-
θράκη για το ίδιο θέµα.

Μέσα απ’ αυτές τις διαδικασίες βγήκε µία συνισταµένη, ότι δη-
λαδή θα πρέπει κάθε µέρα ένα φεριµπότ από την Αλεξανδρού-
πολη, στη συνέχεια από τη Σαµοθράκη, τη Λήµνο, να φθάνει στη
Μυτιλήνη και την επόµενη µέρα να γυρίζει. Γιατί το θέλουµε αυτό
το δροµολόγιο; Το θέλουµε, για να διασυνδεθούµε ως Θράκη µε
τις αγορές µας, µε τις αντίστοιχες του βορειοανατολικού Αι-
γαίου. Έχουµε τον ζωτικό µας χώρο στα πόδια µας και δεν τον
εκµεταλλευόµαστε.
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Έχει το βορειοανατολικό Αιγαίο χερσαίο ζωτικό χώρο πάνω
από το κεφάλι του και δεν τον εκµεταλλεύεται. Σήµερα το θέ-
τουµε το θέµα αυτό και το επικαιροποιούµε και το διεκδικούµε.

Και µάλιστα σήµερα, κυρία Πρόεδρε, µου δήλωσε προφορικά
ότι θα ήταν πολύ εύχαρις να ήταν ως παρακείµενος εδώ ο κ. Αθα-
νασίου, ο οποίος εκπροσωπεί την εκλογική περιφέρεια του Βο-
ρειοανατολικού Αιγαίου και κυρίως την Περιφέρεια Λέσβου. Δυ-
στυχώς, όµως, τον υποχρέωσαν οι υπηρεσιακές και οι βουλευτι-
κές υποχρεώσεις να βρίσκεται στη Μυτιλήνη σήµερα.

Ωστόσο, εµείς συνεχίζουµε, κύριε Υφυπουργέ, να διεκδικούµε
αυτό το δροµολόγιο. Και µάλιστα όχι µόνο για λόγους τουριστι-
κούς, όχι µόνο να µεταφέρουµε τους τουρίστες, όπως ήδη σχε-
διάζετε για τους θερινούς µήνες. Θέλουµε να προωθήσουµε τα
προϊόντα µας. Θέλουµε να δεχθούµε τα προϊόντα τους. Θέλουµε
τις συνέργειες.

Και αν εµείς µπορέσουµε και στεριώσουµε στο βορειοανατο-
λικό Αιγαίο, κυρία Πρόεδρε, µετά θα πάρουµε µαζί µας και τα
πονεµένα νησιά Ίµβρο και Τένεδο, διότι κι αυτά θα πρέπει να λει-
τουργήσουν µαζί µας σε έναν γεωγραφικό ενιαίο χώρο και όχι
µόνο. Διότι µπορούµε να πετύχουµε στη συνέχεια µε τη γειτονική
χώρα τη θεσµοθέτηση ενός νησιωτικού σηµείου εισόδου - εξό-
δου, ώστε να γίνει αυτό το όνειρο πραγµατικότητα. 

Γι’ αυτό, κύριε Υφυπουργέ -εύχοµαι και µε το καλό Υπουργός-
να µας πείτε αν θα προχωρήσει η συγκεκριµένη ακτοπλοϊκή σύν-
δεση µόνο το καλοκαίρι. Εµείς διεκδικούµε να υπάρχει όλον τον
χρόνο, χειµώνα, φθινόπωρο, άνοιξη, καλοκαίρι. Υπάρχει στα σχέ-
διά σας αυτή η πολιτική πρόθεση;

Επίσης, εγώ θα σας πω το εξής. Να σας δώσουµε ένα καράβι,
να σας το δωρίσουµε κι από αύριο να είστε Έλληνας ακτοπλόος.
Θα το διαθέσετε µόνο για δύο ηµέρες την εβδοµάδα και για τρεις
µήνες τον χρόνο για να πραγµατοποιεί το δροµολόγιο Αλεξαν-
δρούπολη – Σαµοθράκη – Λήµνο - Μυτιλήνη; Τις άλλες πέντε
µέρες τι θα το κάνατε; 

Επίσης, αν είναι µόνο το καλοκαίρι, τις άλλες τρεις εποχές τι
θα κάνατε; Και λάβετε υπ’ όψιν ότι δεν είστε µέσα στο κεντρικό
Αιγαίο, που µπορείτε να έχετε εναλλακτικές λύσεις. Είστε στο
Θρακικό Πέλαγος. 

Ευχαριστώ πολύ, κυρία Πρόεδρε.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε

Σαντορινιέ, κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά. 
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε. 
Μάλλον, κύριε Δηµοσχάκη, διεκδικούσατε να υπάρξει αυτή η

γραµµή. Με το που ανακοινώσαµε ότι θα βγάλουµε αυτή τη
γραµµή για το καλοκαίρι -γιατί όπως γνωρίζετε, είναι ήδη στον
διαγωνισµό που τρέχει η γραµµή Λέσβος – Λήµνος – Σαµοθράκη
- Αλεξανδρύπολη κι επιστροφή µία φορά την εβδοµάδα για το
καλοκαίρι, όπως είπατε- διεκδικείτε κάτι παραπάνω και θα έλεγα
ότι είναι θεµιτό.

Είπατε, λοιπόν, ότι έγινε ένα αναπτυξιακό συνέδριο πέρυσι και
το διαδηµοτικό συµβούλιο φέτος. Μάλιστα, είχα ζητήσει από
τους φορείς να πιστοποιήσουν αυτή την αναγκαιότητα. Γνωρί-
ζετε, φαντάζοµαι, ότι το είχα ζητήσει προσωπικά, για να βοηθή-
σουµε να βγει η δηµοπράτηση αυτής της γραµµής. Μια γραµµή
-µιας και χθες είχαµε τη συζήτηση για το νοµοσχέδιο του Υπουρ-
γείου Ναυτιλίας και µας κατηγορήσατε ότι µε το άρθρο 76 κρα-
τικοποιούµε την ακτοπλοΐα, που τη θέλετε ιδιωτική εσείς- για να
µπορεί να είναι αποτελεσµατική και κερδοφόρος, θα πρέπει να
έχει και κίνηση.

Η κίνηση αυτή θα πρέπει είτε να είναι προφανής κι εποµένως
να µην χρειάζεται χρηµατοδότηση, διότι, όπως γνωρίζετε, δεν
χρειάζεται άδεια σκοπιµότητας µε την παλιά έννοια, για να βγει
µια γραµµή, εφόσον εάν θέλει κάποιος ακτοπλόος, µπορεί να
έρθει να δηλώσει αυτή τη γραµµή στη δροµολογιακή περίοδο,
εποµένως να έχει εµπορική κίνηση και άρα και κέρδος, είτε το
κράτος να φροντίσει να υπάρχει αυτή η γραµµή µέσω της διαδι-
κασίας που ήδη εµείς κάναµε, της προκήρυξης της γραµµής
αυτής.

Ποιο είναι, λοιπόν, το ζητούµενο σήµερα; Σήµερα το ζητού-
µενο είναι να δούµε κατά πόσο πραγµατικά αυτή η γραµµή µπο-
ρεί να λειτουργήσει και να έχει ουσιαστικά αποτελέσµατα. Διότι

φαντάζοµαι ότι ούτε εσείς θέλετε ούτε εγώ να δοθούν κάποια
χρήµατα για µια γραµµή, η οποία στο τέλος θα αποδειχθεί ότι
δεν έχει ουσιαστικά αποτελέσµατα.

Από εκεί και πέρα, αν αυτή η γραµµή το καλοκαίρι µάς δείξει
ότι πραγµατικά έχει κίνηση και µπορεί να βοηθήσει έτι περαιτέρω
την ανάπτυξη όχι µόνο του Έβρου αλλά και του Νοµού Λέσβου,
να είστε σίγουρος ότι στην επόµενη δροµολογιακή περίοδο εµείς
θα προσπαθήσουµε να την κάνουµε και τακτικότερη και όλον τον
χρόνο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Βουλευτή)

Μισό λεπτό, κυρία Πρόεδρε.
Όµως αυτό µένει να αποδειχθεί. Περιµένουµε, λοιπόν, η πραγ-

µατικότητα να επιβεβαιώσει τα λεγόµενά σας -και θέλουµε πάρα
πολύ να επιβεβαιώσει τα λεγόµενά σας- γιατί πραγµατικά η σύν-
δεση του Έβρου µε τη Λέσβο, µε το βόρειο Αιγαίο θα είναι µια
πραγµατική, ουσιαστική, αναπτυξιακή ώθηση και για τους δύο
νοµούς τόσο για την τουριστική όσο και για την εµπορική κίνηση.
Αυτό, όµως, µένει να αποδειχθεί και µόλις αποδειχθεί, εµείς εδώ
είµαστε.

Είδατε ότι κάναµε τροποποίηση, είδαµε µία γραµµή η οποία
δεν είχε αποτέλεσµα. Βγήκε, και ήρθε µία γραµµή η οποία πι-
στεύουµε ότι θα έχει καλύτερο αποτέλεσµα. Να είστε σίγουρος
ότι η δική µας Κυβέρνηση δεν φείδεται χρηµάτων, δεν φείδεται
κόπου, όταν είναι να αναπτυχθούν περιοχές, όπως είναι η Σαµο-
θράκη και ιδιαίτερα µετά από τις πληµµύρες που είχε.

ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Κύριε
Δηµοσχάκη, πριν σας δώσω τον λόγο, θα ήθελα να κάνω δύο
ανακοινώσεις, γιατί είναι τα παιδιά µας εδώ και παρακολουθούν.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω
στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα άνω
δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως επισκέφθηκαν το κτήριο
της Βουλής και συµµετείχαν στο εκπαιδευτικό πρόγραµµα «Ερ-
γαστήρι Δηµοκρατίας», δεκαεννιά µαθητές και µαθήτριες από το
7ο Δηµοτικό Σχολείο Αγίας Βαρβάρας.

Παιδιά, σάς καλωσορίζουµε στη Βουλή!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Επίσης, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοι-
νώσω στο Σώµα ότι τη συνεδρίασή µας παρακολουθούν από τα
άνω δυτικά θεωρεία, αφού προηγουµένως ξεναγήθηκαν στην έκ-
θεση της αίθουσας «ΕΛΕΥΘΕΡΙΟΣ ΒΕΝΙΖΕΛΟΣ» και ενηµερώθη-
καν για την ιστορία του κτηρίου και τον τρόπο οργάνωσης και
λειτουργίας της Βουλής, τριάντα τρεις µαθητές και µαθήτριες
και δύο εκπαιδευτικοί συνοδοί τους από το 2ο Δηµοτικό Σχολείο
Αιγάλεω.

Σάς καλωσορίζουµε, παιδιά!
(Χειροκροτήµατα απ’ όλες τις πτέρυγες της Βουλής)

Σήµερα είναι µια µέρα κοινοβουλευτικού ελέγχου, κατά την
οποία οι Βουλευτές ρωτούν τους Υπουργούς για διάφορα ζητή-
µατα της αρµοδιότητάς τους και γίνεται αυτός ο διάλογος. Ρω-
τάει ο Βουλευτής, απαντάει ο Υπουργός και υπάρχει δευτερο-
λογία. Γι’ αυτό δεν υπάρχουν πολλοί Βουλευτές σήµερα στην Αί-
θουσα, δεδοµένου ότι δεν συνεδριάζουµε σε Ολοµέλεια και κάθε
Παρασκευή οι Βουλευτές των επαρχιών συνηθίζεται να πηγαί-
νουν στις πόλεις από τις οποίες κατάγονται και στους νοµούς
στους οποίους έχουν εκλεγεί.

Σας ευχαριστούµε που επισκεφθήκατε τη Βουλή.
Κύριε Δηµοσχάκη, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ (ΤΑΣΟΣ) ΔΗΜΟΣΧΑΚΗΣ: Ευχαριστώ, κυρία

Πρόεδρε.
Κύριε Υφυπουργέ, ο σχεδιασµός σας είναι λειψός. Από την

αρχή έχετε καταστήσει µη βιώσιµη αυτή τη γραµµή. Δεν θα υ-
πάρξει ακτοπλόος να δείξει το ενδιαφέρον του. Σας το είπα ευ-
γενώς. Σας χαρίζουµε ένα πλοίο. Θα το διαθέσετε µόνο για δύο
ηµέρες την εβδοµάδα και µία εποχή του έτους; Δεν θα το διαθέ-
σετε. Δεν θα υπάρξει.

Εµείς τι θέλουµε; Εµείς θέλουµε αυτή η γραµµή να υποστη-
ριχθεί από το ελληνικό κράτος. Το οφείλει για τους στρατιώτες,
για τους Μυτιληνιούς και για τους Ληµνιούς και, µάλιστα, θα πρέ-
πει να είναι για δύο χρόνια. Δεν ζητούµε περισσότερο.

Γιατί το ζητούµε για δύο χρόνια; Διότι θα δηµιουργηθούν οι
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συνέργειες, κατ’ αρχάς, µεταξύ των δύο περιφερειών, κατά δεύ-
τερον, µεταξύ των όµορων κρατών και θα γίνει αυτό που οραµα-
τιζόµαστε, µια γέφυρα. Θα είναι µια νέα «θαλάσσια Εγνατία», η
οποία και θα κουµπώνει µε τη νέα οδική Εγνατία στην Αλεξαν-
δρούπολη, που ως γνωστόν φτάνει µέχρι την Ηγουµενίτσα.

Είµαστε οραµατιστές για την πατρίδα µας. Εµείς δεχόµαστε
ευγενώς ό,τι µας λέτε. Δεν είµαστε άνθρωποι οι οποίοι διεκδι-
κούµε και κατεβαίνουµε στους δρόµους. Έχουµε σεβασµό στο
κράτος, όπως αυτό εκφράζεται. Λέµε τον πόνο µας µεταξύ µας
και σήµερα σας τον λέµε πλέον και κοινοβουλευτικά.

Εµείς θέλουµε όχι µόνο να προαγάγουµε τον τουρισµό κατά
τους θερινούς µήνες, αλλά θέλουµε να προαγάγουµε την οικο-
νοµία, το εµπόριο. Διότι µπορούµε αυτά τα προϊόντα, τα ευλο-
γηµένα τα οποία παράγει η Θράκη να τα προωθήσουµε στο
βορειοανατολικό Αιγαίο όπως και, αντίστροφα, αυτά που παρά-
γει το βορειοανατολικό Αιγαίο µε τα νησιά του να έρθουν στη
δική µας την αγορά. Αυτή τη συνέργεια δεν µπορείτε εσείς να
µας την εξασφαλίσετε.

Ωστόσο, επειδή είµαι καλός νοικοκύρης και επιτελής δυνατός
θα σας παραδώσω ένα σχέδιο δροµολογίων θερινών και χειµε-
ρινών, το οποίο έχουν επεξεργαστεί επιστήµονες οι οποίοι αγα-
πούν και τις δύο περιφέρειες. 

(Στο σηµείο αυτό ο Βουλευτής κ. Αναστάσιος (Τάσος) Δηµο-
σχάκης καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο,
το οποίο βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της
Διεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

Θα δείτε ότι µπορούµε να εξυπηρετήσουµε µε ένα φεριµπότ
όλες τις ακτοπλοϊκές ανάγκες που έχουν τα νησιά του βορειοα-
νατολικού Αιγαίου, του Θρακικού Πελάγους. Και έτσι όταν θα
φτάσουµε στη Μυτιλήνη, µε ανταπόκριση µπορούµε να φτά-
σουµε και στο κεντρικό Αιγαίο και στο νοτιοανατολικό, που είσα-
στε εσείς. Αυτή είναι η οραµατική «νέα θαλάσσια Εγνατία». Εγώ
πιστεύω ότι αυτά τα δροµολόγια έχουν και κόστος. Εάν τα µελε-
τήσετε, θα δείτε ότι θα βρείτε λύση στο πρόβληµά µας. 

Να µη λέτε, όµως, ότι θα ευλογήσετε την περιοχή µας µε ένα
«κουτσό» δροµολόγιο µια φορά την εβδοµάδα, όπως το ζήσαµε
φέτος και µάλιστα στη γραµµή Αλεξανδρούπολη - Λαύριο. Περι-
µένουµε και αυτή τη γραµµή να µην τη βάλετε στο αρχείο. Εµείς
τη θέλουµε αυτή τη γραµµή. Έγινε η αναβίωσή της. Ήταν πετυ-
χηµένη κατά το παρελθόν. 

Νοµίζω, κύριε Υφυπουργέ, πως ό,τι και αν διεκδικούµε, γυρί-
ζουµε πίσω στην ιστορία. Ξέρετε ότι αυτή η γραµµή που διεκδι-
κούµε, της Αλεξανδρούπολης µε τη Μυτιλήνη, µεγαλούργησε
στην περίοδο του µεσοπολέµου. Επίσης, µεγαλούργησε στη µε-
ταπολεµική περίοδο. Δεν διεκδικούµε καινούργιες γραµµές. Ανα-
βιώνουµε τις παλιές, οι οποίες ήταν πετυχηµένες. Όποιος δια-
βάζει την ιστορία, µπορεί να είναι αποδοτικός και µπορεί να είναι
και αποτελεσµατικός.

Κυρία Πρόεδρε, κλείνοντας θα ήθελα να χαιρετήσω την τοπο-
θέτηση του Προεδρείου της Βουλής για δύο µεγάλα θέµατα, τα
οποία έχουν σχέση µε τους Έλληνες, µε την ιστορία τους. 

Το πρώτο θέµα είναι αυτό της Εθνικής Αντίστασης, που πραγ-
µατικά θα γιορτάσουµε σε όλες τις πρωτεύουσες των νοµών, στο
πλαίσιο της εφαρµογής και του νόµου αλλά και του ιστορικού
χρέους. Ιστορικό χρέος σ’ ό,τι αφορά τη µνήµη αυτών των αν-
θρώπων που θυσιάστηκαν για την πατρίδα. Ιστορικό χρέος γι’
αυτούς που από κοινού σχεδίασαν και υλοποίησαν ένα πολύ µε-
γάλο γεγονός εκείνης της ιστορικής περιόδου. Ο Γοργοπόταµος
αποτελεί τη διασταύρωση, το σηµείο όπου συναντήθηκαν όλες
οι πλευρές και υπερασπίστηκαν την πατρίδα.

Σε ό,τι αφορά το δεύτερο θέµα, αυτό της εξάλειψης της βίας
κατά των γυναικών, µε παγκόσµια ηµέρα την 25η Νοεµβρίου,
θέλω να δηλώσω ότι οι γυναίκες προσέφεραν και προσφέρουν
στην ανθρωπότητα, στην κοινωνία, στη χώρα µας γενναιόδωρα
τους καρπούς τους. Εµείς δηλώνουµε από οποιοδήποτε αξίωµα
αλλά και από οποιαδήποτε κοινωνική θέση ότι θα πρέπει να τις
προστατεύουµε µε κάθε τρόπο και µε τα λόγια µας και µε τις
ευχές και µε τις προσευχές µας αλλά πάνω από όλα, όµως, µε
τα έργα µας.

Θα ήθελα να δηλώσω ενώπιον όλων σας ότι από το πρότερο
αξίωµα του Αρχηγού της Ελληνικής Αστυνοµίας είχαµε προβεί

σε µεγάλες τοµές και συγκροτήσαµε µέσα από τον ελληνικό
νόµο, ειδικές υπηρεσίες αντιµετώπισης αυτού του φρικτού φαι-
νοµένου, πραγµατικά, που προσβάλλει τον άνθρωπο.

Σας ευχαριστώ πολύ. 
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε κι εµείς.
Κύριε Υφυπουργέ, έχετε τον λόγο για τρία λεπτά.
ΝΕΚΤΑΡΙΟΣ ΣΑΝΤΟΡΙΝΙΟΣ (Υφυπουργός Ναυτιλίας και Νη-

σιωτικής Πολιτικής): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.
Κύριε Δηµοσχάκη, σας εξήγησα και πριν. Χθες στη συζήτηση,

πραγµατικά, φάνηκε ότι τουλάχιστον η δική σας παράταξη δεν
συµφωνεί µε αυτά που λέτε, γιατί όταν πήγαµε να φέρουµε το
άρθρο 76, που θα έδινε τη δυνατότητα και στον ίδιο τον Δήµο
της Σαµοθράκης να κάνει τον δικό του σχεδιασµό για ένα καλύ-
τερο ακτοπλοϊκό σχέδιο, µε χρηµατοδοτήσεις και από την Ευρω-
παϊκή Ένωση αλλά και απευθείας, δηλαδή χωρίς διενέργεια
διαγωνισµού να µπορεί ο δήµος να κάνει προγραµµατική σύµ-
βαση -και θα µπορεί από εδώ και πέρα, από σήµερα να το κάνει-
εσείς το καταψηφίσατε.

Συµφωνώ απόλυτα µαζί σας ότι πιθανόν και να µην είναι βιώ-
σιµη αυτή η γραµµή, να µην είναι βιώσιµη σε οποιαδήποτε µορφή
της. Γιατί αν ήταν βιώσιµη, σας το είπα και πριν, θα την έφερνε
κάποιος ακτοπλόος χωρίς να του δώσουµε χρηµατοδότηση.
Εµείς θέλουµε να δώσουµε χρηµατοδότηση. 

Πραγµατικά θα αξιοποιήσω και αυτό που καταθέσατε. Νοµίζω
ότι από τη στιγµή που λέτε ότι το έχουν επεξεργαστεί και επιστή-
µονες -φαντάζοµαι πλοίαρχοι, συγκοινωνιολόγοι- θα το δούµε
και πιθανώς στην επόµενη «δροµολογιακή» περίοδο να δηµοπρα-
τηθεί κάτι τέτοιο. Περιµένετε να δούµε τα αποτελέσµατα της
γραµµής που ήδη δηµοπρατήσαµε. Ελπίζουµε ότι θα υπάρξει εν-
διαφέρον. Τότε θα µπορέσουµε να τα αξιολογήσουµε. Εδώ θα
είµαστε.

Δεν πρόκειται, όπως σας είπα και πριν, εµείς να αφήσουµε τη
Σαµοθράκη να µην έχει συγκοινωνία, την καλύτερη συγκοινωνία
και τη σύνδεση µεταξύ βορείου Αιγαίου και Έβρου. Αλλά, ειλι-
κρινά, είναι ατυχής η συγκυρία να συζητάµε µια µέρα µετά την
ψήφιση του νοµοσχεδίου. Ούτε καν το Συµβούλιο Συνδυασµένων
Μεταφορών δεν ψηφίσατε, όπου εκεί θα µπορούσαν όλοι οι φο-
ρείς να συζητήσουν αυτά τα θέµατα και να δώσουν σοβαρές
γνωµοδοτήσεις προς το Υπουργείο για τη δηµιουργία νέων
γραµµών και τον συνδυασµό όλων των µεταφορών, είτε αυτά
είναι οδικοί άξονες είτε είναι σιδηρόδροµος είτε είναι αεροπλάνο.
Γιατί; Ρωτήστε τον εισηγητή της παράταξής σας.

Από εκεί και πέρα, θα ήθελα κι εγώ πραγµατικά, κυρία Πρό-
εδρε, να χαιρετίσω και τις δύο ηµέρες, τις οποίες τιµά η Βουλή.
Είναι πολύ σηµαντικό ότι τιµάµε την αυριανή ηµέρα ενάντια στη
βία κατά των γυναικών. Δεν θα έπρεπε να είναι µόνο µια ηµέρα
επετειακή. Καλό είναι ότι υπάρχει αυτή η επετειακή ηµέρα, αλλά
θα πρέπει να είναι καθηµερινή πράξη όλων µας και ιδίως ηµών
που έχουµε αξίωµα, να φροντίζουµε να µην υπάρχει βία κατά των
γυναικών, να µην υπάρχει βία κατά κανενός ανθρώπου. Ιδιαίτερα,
όµως, στα καταγεγραµµένα συµβάντα που υπάρχουν κατά τον
γυναικών θα πρέπει όλοι να είµαστε ενωµένοι.

Είναι, βέβαια, πολύ σηµαντική και η ηµέρα της Εθνικής Αντί-
στασης και είναι ηµέρα εθνικής αντίστασης µε αφορµή την επέ-
τειο του Γοργοποτάµου. Εκεί όλες οι δυνάµεις της εθνικής
αντίστασης κατάφεραν να κάνουν το σηµαντικό: να ανατρέψουν
τη ροή του πολέµου, να χτυπήσουν στην καρδιά της στρατηγικής
τις ναζιστικές δυνάµεις. Αυτή η ηµέρα θα πρέπει να µας θυµίζει
ότι ο ναζισµός και ο φασισµός δεν έχουν χώρο στην Ελλάδα, δεν
έχουν χώρο στην Ευρώπη, δεν έχουν χώρο σε έναν πολιτισµένο
κόσµο.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Ευχα-

ριστούµε και εµείς και για τα λόγια που είπατε για τις δύο επε-
τείους, δηλαδή για την 25η Νοεµβρίου, που είναι η µέρα της
ανατίναξης του Γοργοποτάµου, την οποία έχει αποφασίσει το ελ-
ληνικό κράτος να γιορτάζει κάθε χρόνο, καθώς και της µέρας
που αποφάσισε ο ΟΗΕ το 1991, να θυµούνται όλοι ότι η βία κατά
των γυναικών είναι ένα αποκρουστικό φαινόµενο που πρέπει να
τελειώσει.



Ολοκληρώθηκε η συζήτηση των επικαίρων ερωτήσεων.
Ευχόµαστε σε όλους καλό Σαββατοκύριακο και να καµαρώ-

σουµε τη Βουλή, που θα είναι φωταγωγηµένη µε πορτοκαλί
χρώµα αύριο 25-11-2017, για να υπενθυµίζει το αποκρουστικό
φαινόµενο της βίας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, δέχεστε στο σηµείο αυτό να λύ-
σουµε τη συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕΔΡΕΥΟΥΣΑ (Αναστασία Χριστοδουλοπούλου): Με τη

συναίνεση του Σώµατος και ώρα 11.11’ λύεται η συνεδρίαση για
την προσεχή Δευτέρα 27 Νοεµβρίου 2017 και ώρα 11.00’, µε αν-
τικείµενο εργασιών του Σώµατος, κοινοβουλευτικό έλεγχο: α) συ-
ζήτηση επικαίρων ερωτήσεων και β) συζήτηση της υπ’ αριθµόν
9/7/8-11-2017 επίκαιρης επερώτησης Βουλευτών της Νέας Δη-
µοκρατίας µε θέµα: «Πώληση βληµάτων του Ελληνικού Στρατού
Ξηράς και αεροπορικών βοµβών της Ελληνικής Πολεµικής Αερο-
πορίας στη Σαουδική Αραβία µε διακρατική συµφωνία».

Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ                                                         ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ
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